



說話有條理

記者跟辯論隊學生做訪問，全程沒有冷場，他們健談，說話有條理，臉上亦流露出一份從容的自信。(賴俊傑攝)



辯論激發思維 提升自信好 talk 得

雖然未必人人都想成為另一個黃子華，站在台上字字珠璣，但無可否認，今時今日擁有良好的表達能力是孩子爭勝的必備條件之一。從小學、中學的面試，跟考官對談開始，到每個大大小小的課堂匯報，以至 BCA 全港性系統評估都有說話評估項目，證明「死讀書」已經不夠，懂得表達自己同樣重要。

那麼如何培養出一個「talk 得」又有自信的孩子呢？且看學校和專家有什麼法寶。

文：顏燕雯、許朝茵

話劇訓練

►採訪當天，粵語話劇組學生正在為香港學校戲劇節比賽作彩排預演。校長洪細君說，話劇亦能訓練學生膽量、自信、記憶及說話技巧，「為了演出，學生不斷排練，即使只有一句對白，也會重複練習 30 次。別看他們彩排時仍有點『甩漏』，但因為每個小朋友都對自己有要求，只要正式演出，他們便會把最好的表現出來。」(賴俊傑攝)



一個人的表達能力，足以影響別人對他的印象。口才除了是天生，也可透過不同方法培養。以小學生為例，透過辯論、司儀、話劇、朗誦等，都可以訓練他們的溝通及說話能力。

溝通能力强 與人建良好關係

沙田崇真學校(下稱沙崇)十分重視培育學生的溝通能力，校長洪細君表示，為人父母都希望小朋友能夠幸福，在她眼中，一個擁有良好溝通能力的人，便是幸福的人。「我們與家人、愛侶、朋友、上司或者下屬相處時都需要溝通，如果我們懂得聆聽、懂得以理服人，又能把內心的需要好好表達出來，加上大方得體的性格，便不難令人喜歡，也容易與人建立良好關係，這便是幸福了。很多父母都渴望子女考第一，但並非每個人都可以考第一；可是良好的溝通能力，每個人都有機會透過訓練而做到。」

沙崇為學生提供各種活動，如辯論、話劇、朗誦等，目的都是培訓他們的溝通及說話能力，當中以辯論最

為突出。學校除了主辦沙田區的中小學辯論比賽外，學生更曾在不同的辯論及說話比賽中獲得獎項，如去年辯論隊成員便奪得第八屆全港小學校際辯論賽及文化盃(小學)校際辯論比賽冠軍，亦有學生遠赴美國參加 2018 年創意思維世界賽。

訓練組織、語文、合作

洪細君 10 年前來到沙崇任職時，便着力推行辯論，親自帶學生到灣仔伊利沙伯體育館欣賞中學辯論比賽，又請雷經驗的中學教師來沙崇跟教師和學生做辯論工作坊，翌年便開始為學生報名參加校際辯論比賽。現時，四至六年級中文科更設有「融辯入教」，讓學生先做預習，利用網絡及課室資源蒐集資料，整理論據後於課堂辯論。「辯論是一種高階思維，可以訓練學生組織能力、語文能力和合作性，令他們變得大方、有氣度。」洪細君說，辯論不單是訓練說話技巧，對學生整體學習水平也有幫助，因為他們習慣說話要有論據，也要學會組織、思考，所以無論寫議論文，應付公開試或中



洪細君 (賴俊傑攝)

學面試都有優勢。

學懂聆聽 以論點說服他人

沙崇辯論隊表現出色，其中 4 個代表陳藝丰、尹肇賢、馬若嵐及許朗晴也正積極為校際辯論比賽作準備。去年曾參與第八屆全港小學校際辯論賽，並與隊員一同奪得冠軍的許朗晴表示，參加辯論能夠提升自信及記憶力，由於他今次擔任「攻辯」的角色，在向對手盤問時，必要把問題組織好，所以能鍛煉良好的邏輯及組織能力。馬若嵐則表示自己喜歡說話，所以今年參加了辯論隊，她指辯論時需要有點論點，並不等於開文，而是要學習聆聽別人的觀點，才會懂得如何反駁，陳藝丰指這便是紳士風度，因為要把據理才能說服他人，不然便變成開文了。

至於擔任主辯的尹肇賢更指參加辯論比賽令他見識增廣，即使面對任何人說話也不再緊張，對升中面試會更有信心。他笑言將來到社會工作時，也需用良好說話技巧去表達自己，這樣便更有說服力，容易獲得客戶或工作

伙伴的信賴。

低年級生做司儀練膽量

辯論訓練似乎較適合高年級學生，洪細君認為低年級學生亦可透過擔任司儀訓練說話膽量。「因場地關係，學校高、低年級是分開早會，但以往低年級早會時，教師只會請高年級學生做司儀，畢業禮也一樣。我覺得當司儀的，不一定要六年級學生，也未必只有乖巧、成績優秀的學生才能擔當這職責。我希望全校學生都有機會去試，加上年紀小更加「不怕醜」，我便開始給一年級學生去嘗試。記得那次畢業禮是第一次由一個一年級和一個三年級學生合作做司儀，大家都覺得小司儀很可愛，也能帶動全場氣氛。」她深信只要小朋友有很多機會站在台上說話，便會覺得面對群眾演說是很平常的事，將來在任何場合站出來表達自己也不會怯場。

鼓勵閱讀

►洪細君(左)指閱讀能幫助學生豐富詞彙及內涵，所以設立了一個閱讀活動，學生閱讀一定數量的圖書，就可以和校長到一個地方，可能是公園，也可能是校長的家。她不單記得每個學生名字，更能說出他們初小時如何經歷學習，如六年級的雅汶(右)，小時候也會常常找校長，要跟她一起閱讀。現時她正為話劇組比賽負責音響。(賴俊傑攝)



辯論出色

►沙田崇真學校辯論隊表現出色，其中 4 個代表陳藝丰(左起)、尹肇賢、馬若嵐及許朗晴。(賴俊傑攝)



投入演出

粵語話劇組的學生包括一至六年級的成員，經過多次排練，即使是初小生也能自然地說出台詞，非常入戲。(賴俊傑攝)



表達達能力

除了辯論，話劇是另一種能夠訓練學生表達能力的活動。(賴俊傑攝)



聆聽指導

這是小朋友第一次 full dress 彩排，學校特別安排三四年級學生前來當觀眾，小演員難免有點緊張。(賴俊傑攝)